Egzamin z RPiS (cze$é I - 45 minut), 24 stycznia 2012

Uwaga: Podpisz kartke! Tam gdzie pytamy o uzasadnienie nie chodzi nam o formalny dowéd,
ale o krotki jedno/dwuzdaniowy argument. W takim przypadku uzasadnienie jest warte nie wiecej
niz potowe punktow.

Zadanie 1 (2 punkty). Niech P(A) = P(B) = P(C) = } oraz P(A|B) = P(B|C) = P(C|A) = 2.
Podaj przedzial wartosci jakie moze przyjmowaé P(AN BN C)? Odpowied? uzasadnij.

Zadanie 2 (3 punkty). X i Y sq zmiennymi losowymi o wartoSciach nieujemnych. Wstaw w
miejsce kropek znaki rownosci/nieréwnosci w odpowiedniq strone, tam gdzie réwnosé/nierdwnosé
zachodzi, lub stowo "NIE” jesli nie zachodzi nieréwnosé w zZadng strone.

o Var(X +Y)— VarX — VarY ... E(XY) — (EX)(EY);
o Var(min(X,Y))...min(VarX, VarY);
e F(min(X,Y))... min(EX, EY).

UWAGA 1: Nie przyznajemy punktow za znak nierownosci, jesli zachodzi rownosé.
UWAGA 2: Za kazdy punkt mozna otrzymac 0.5 pkt, ale nieprawidtowa odpowied? to strata 0.5
pkt.

Zadanie 3 (1.5 punkta). Niech © > 0. Czy funkcja f : R — R okreslona wzorem f(x) = %e_@m
jest funkcjq gestosci prawdopodobieristwa? Odpowied? uzasadnij.

Zadanie 4 (2 punkt). Niech X ~ Binom(2n, %), Y ~ Pois(n), X i Y niezalezne, i niech Z =
X +Y. Jakie oszacowanie z gory prawdopodobieristwa P(Z > 3n) dajg nierdwnosci Markowa i
Czebyszewa?



Zadanie 5 (1.5 punkta). Niech n bedzie liczbg naturalng wiekszq od 0. Wpisz odpowiedzi TAK/NIE:
1. Jesli X ~ Binom(n,p) to n — X ma rozktad dwumianowy;

2. Jesli X ~ N(3, to n — X ma rozktad normalny;

3)
3. Jesli X ~ Pois(g) to n — X ma rozktad Poissona.

UWAGA: Za kazdy punkt mozna otrzymadé 0.5 pkt, ale nieprawidtowa odpowiedZ to strata 0.5
pkt.

Zadanie 6 (2 punkty). Jesli gx(t) jest funkcjq tworzqcq zmiennej losowej X, to jak wygleda
funkcja tworzgea zmiennej Y = X 4+ 3?2 To samo pytanie dla Z = 2X.

Zadanie 7 (1 punkt). Niech s it beda komunikujgcymi sie stanami taricucha Markowa (tzn. sq
one wzajemnie osiggalne). Wpisz odpowiedzi TAK/NIE:

1. Jesli s jest okresowy, to t tez;
2. Jesli s jest chwilowy, to t tez;

UWAGA: Za kazdy punkt mozna otrzymaé 0.5 pkt, ale nieprawidtowa odpowied? to strata 0.5
pkt.

Zadanie 8 (2 punkty). Liczba rozmdw telefonicznych na dobe w helpdesku ma rozktad Poissona
z nieznanym parametrem A > 0. W ramach badani statystycznych zliczono rozmowy wykonane
konkretnego dnia i okazato sie, Ze byta tylko jedna. Podaj funkcje wiarygodnosci odpowiadajgcg tej
sytuacgi. Jakqg warto$é parametru A daje metoda najwickszej wiarygodnosci? OdpowiedZ uzasadnij.



